

迎接新年，世界大不同

12-01

「新年」，大概幾乎是全球同慶的節日，許多西方國家在新年前夕都以大餐和餐後派對來慶祝。當鐘敲十二點，人們就會歡呼，並以香檳相互乾杯。很多人也會參加公眾的慶祝活動，最有名的大概就是澳洲雪梨港灣大橋的煙火秀，以及紐約時代廣場的盛大倒數活動。

「新年」在北半球屬於冬季的節日，但在南半球卻是在夏日。在紐約，參加派對的人一定得穿戴厚重的大衣、手套和帽子才能出門；而巴西的民眾卻能前往海灘！在里約熱內盧的科巴卡巴那海灘綻放的煙火，每年都能吸引高達 200 萬的派對常客。而在聖保羅市則以聖西爾維斯特馬拉松賽來標記一年的尾聲，這場馬拉松的距離較正式賽程短，但因熱帶的高溫，使比賽也有相當的難度。

歷史上來說，大多數的東亞國家慶祝的是在一月底或二月份的農曆新年。在台灣，國曆新年的慶祝在 90 年代才蔚為流行。現今，台北 101 的煙火秀和台北市政府前的演唱會，也成為世界上最大的慶祝活動之一。其他地方政府也以較小規模舉辦類似的活動。自從新年的慶祝活動能經由網路串連後，全台灣的民眾就能一同倒數。然而，派對和各式煙火表演並非唯一的慶祝方式。

12-02

世界各地用各種習俗與傳統來迎接新年，種類之多令人驚奇。其中當然離不開美食、親朋好友和煙火，但是有些活動看起來卻有那麼一點奇怪。

舉例來說，墨西哥的一項習俗是穿色彩鮮豔的內褲，身穿紅色代表正尋求愛情；而身穿黃色則象徵對金錢的渴望。另一項普遍的習俗是大家一同分享一大條甜麵包，麵包裡頭包有一枚小硬幣或是幸運物，無論是誰在他所分到的麵包裡發現這些東西就一定會有好運氣。

很多不尋常的習俗也能在歐洲發現。在西班牙常見的習俗是要吃 12 顆葡萄，每一顆代表著一年中的各個月份。而在丹麥的慶祝活動則有些失控，因為人們不但會從椅子上一躍而下來嚇跑鬼魂，還會將舊盤子砸向朋友家的門。同時，部分德國民眾仍會將融化的鉛滴入冷水中，並試圖依其形狀來預測未來。

在日本，民眾會在一年的最後這天打掃他們的房舍來迎接神明；佛寺會響鐘 108 下以消除 108 種不純淨的念頭。在菲律賓，人們則會吃圓形的水果並穿著有圓形圖樣的服裝，像是圓點圖案，因為圓形形似錢幣，代表著對成功的渴求。

有多少不同的文化，就有多少不同的方式來慶祝新年。所以，時間開始倒數之際，無論你身在何處，附近一定會有什麼特別的事正在發生。新年快樂！